

《贵州省学前教育条例》9月1日起施行

学前教育 免费与优质并行

贵州日报天眼新闻记者 罗秋红

近日召开的国务院常务会议部署逐步推行免费学前教育有关举措。会议指出，逐步推行免费学前教育是涉及千家万户、事关长远发展的重要惠民举措，要指导各地尽快细化工作方案，按照分担比例安排好补助资金，确保按时足额拨付。

今年9月1日，《贵州省学前教育条例》（以下简称《条例》）将正式施行。这是《中华人民共和国学前教育法》颁布后率先出台的省级地方性法规，也是贵州学前教育的首次立法，标志着贵州学前教育发展迈入法治化新阶段。

针对家长对学前教育普遍关心的问题，结合即将施行的《条例》和近年来已经稳步推进的普惠性学前教育，看贵州如何将免费和优质逐步实现。

对贵州而言，《条例》正是确保“免费”与“优质”并行的关键抓手。省教育厅党组成员、副厅长周进在《条例》政策解读新闻发布会上强调，资源供给和队伍建设是保障学前教育普及普惠安全优质发展的核心，而解决农村和偏远地区儿童入园问题更是推动高质量发展的关键。

为此，在资源布局上，《条例》建立同人口变化相协调的学前教育资源供给机制。要求幼儿园的布局体现行政区域内学前儿童的数量分布、流动趋势、保育教育需求

家长关心：贵州将如何落地？

此次国务院常务会议部署逐步推行免费学前教育有关举措，让家长倍感振奋。“听说学前教育要免费了，这真是盼了很久的好消息！”家住毕节市黔西市易地搬迁安置点锦绣社区的杨女士，孩子明年就要入园年龄，她对新规充满期待，“希望家门口的幼儿园条件越来越好，我们做父母的心里也更踏实。”

《中华人民共和国学前教育法》明确

贵州：普惠性幼儿园覆盖率95.34%，将逐步实现免费

提出“有条件的地方逐步推进实施免费学前教育”，而贵州的《条例》则聚焦破解本省学前教育发展瓶颈，全面构建普惠性学前教育发展保障机制，旨在保障广大适龄幼儿公平受教育权益，推进学前教育普及普惠安全优质发展，为特色教育强省建设提供坚实支撑。

省教育厅提供数据显示，党的十八大以来，贵州逐渐加大学前教育普惠力度，

投入国家和省级专项资金160余亿元，率先实施农村学前教育儿童营养改善计划，建立每年每生不低于600元的公办园生均公用经费财政拨款制度，教师队伍配备显著提高。

截至2024年底，全省共有幼儿园10215所，在园幼儿137.34万人，学前三年毛入园率达94.3%，普惠性幼儿园覆盖率达95.34%。

家长关心：免费后质量会下降吗？

贵州连续十年实施学前教育行动计划，按照促普惠以及抓引领、补短板、强体系“一面三线”工作思路建章立制。28个县（市、区）认定为国家学前教育普及普惠县，构建“三个全覆盖”乡镇村幼儿园一体化管理机制。

贵州：已构建幼儿园一体化管理机制，接下来国家财政和地方财政将共同发力保证教育质量

免费政策带来的喜悦中，家长们也自然关注质量保障。家住织金恒大社区的周思雨说出了大家普遍的心声：“免费当然是好事，但我们也关心幼儿园的质量会不会受影响？希望政府能持续投入，保证老师待遇和师资稳定。能让孩子在家门口上好园、放心

园，这才是我们最期盼的。”

免费绝不意味着降质。本次国务院常务会议明确提出，将指导各地细化方案，按照分担比例安排好补助资金，确保按时足额拨付。专家表示，这意味着国家财政和地方财政将共同发力。

家长关心：城市和农村的幼儿园怎么均衡发展？

等，明确城镇地区小区配套幼儿园与首期建设的居住区实现同步规划、设计、建设、验收、交付的“五同步”，农村地区构建以公办幼儿园为主的农村学前教育公共服务体系；对普惠资源不足的，县级人民政府应通过新建、扩建以及利用公共设施改建等方式统筹解决。

贵州：城镇居住区配套建设幼儿园；农村地区以公办幼儿园为主，优先满足农村地区幼儿园师资

师资是质量的生命线。《条例》从配备、管理与待遇三方面强化保障：县级政府及有关部门按标准及时补充公办园教师，并优先满足农村地区需要；对教职工从业要求，从业禁止等作出规定，对失德失范“零容忍”；规定幼儿园及其举办者依法缴纳社会保险费，落实艰苦边远地区津贴、乡镇工作补贴等福利。

国务院的部署为免费学前教育指明了方向，而贵州通过立法实践、持续投入和《条例》的精细安排，正在为这项重大惠民政策在贵州落地生根、开花结果，确保孩子们不仅“有园上”，更能“上好园”，铺就一条通向教育公平与优质发展的坚实道路。

青春笔触为乡村添彩

通讯员 赵耀桥 贵州日报天眼新闻记者 何登成

近日，贵州师范大学美术学院师生组成的实践队在铜仁市石阡县狗湾坝村用画笔美化乡村。

“建设美丽新农村，墙绘少不了！”初到狗湾坝村，村党支部书记的一句话让队员们记忆犹新。他笑着说：“别说村里了，整个乡里都没几处墙绘，如果能弄成，咱们村可就是全乡‘独一无二’！”这句朴实的期待，成为墙绘组队员们连日奋战的动力。

7天时间，队员们累计完成800余平方米墙绘创作，昔日斑驳的墙面变成了讲述乡村故事的“文化长廊”。看着村民们驻足观赏时的笑容，队员们深知，这些色彩不仅美化了村容村貌，更用艺术语言唤醒了乡村的文化自信。



↑ 改造前。

↓ 队员们正在墙绘。

↑ 改造后。

(受访者供图)



黔南民族师范学院本科生科研实验室

从兴趣小组走出的科研探索者

贵州日报天眼新闻记者 梁珍情

纪录。

早在2024年，由7名本科生成员组成的团队参加第十九届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛“揭榜挂帅”专项赛，凭借《湿法磷酸除杂新技术——磷酸脲结晶净化法》，一举斩获赛事特等奖，创下学校在全国赛中的历史纪录。

“我们在兴趣小组参与了许多与磷相关的课题研究，积累了扎实的基础。”参赛团团长、黔南民族师范学院应用化学专业大三学生潘玉花介绍，“我们设想是否可以创新一种磷酸杂质净化方法。经过无数次试验，最终研发出兼顾环保性和提纯度的磷酸脲耦合结晶净化法，不仅成功申请专利，还在全国比赛中获奖。”

磷酸脲结晶净化法通过将磷酸脲结晶

和草酸脲结晶两次结晶过程完美结合，利用结晶法分离效率高、能耗低、传热和传质同步等优势，提高纯度。同时，产生的废液可以作为肥料，兼具环保与经济价值。

实验难点在于选择何种试剂结合形态的尿素。由于缺乏现成数据支持，团队进行了大量探索性实验。3个月里，实验室

成了他们的第二个家。这群年轻人最终成功提取出纯净磷酸盐晶体，其MER值由6.41%降低到0.58%。“看到第二次结晶成功的那一刻，所有人都激动不已。”队员姚德秀回忆道。

黔南师院化学科研实验兴趣小组始终致力于培养学生的科研创新能力。指导老师、化学与化工系实验室主任周骏宏教授表示：“我们鼓励学生从大一开始接触科

研，在实践中学以致用。”

团队成员不仅可以参加教师科研课题，协助科研及教学工作，还可申报科研项目、发表学术论文；参加实验教学的准备工作，协助教师进行实验课的准备、实验室筹建及管理维护工作；积极参加国内外的各种技能比赛，接受系统性训练和指导……

目前，在周骏宏指导下，磷酸脲耦合结晶净化法以团队的名义申请了专利，潘玉花为第一发明人。从实验室新手到科研探索者，从校级兴趣小组走向省级、国家级竞赛舞台，这群年轻人用热情与坚持证明：本科生同样能在科研领域有所作为。

“兴趣是最好的老师。”周骏宏说，“我们始终坚持激发学生的自主能动性，培养团队协作精神和实践能力。”

截至目前，兴趣小组已获10余项国家级大学生创新项目，20余项省级大学生创新项目，多项院系级创新项目，发表多篇学术论文，获3项发明专利。实验室里陈列着各类奖项与论文成果，记录着每一届毕业生在科研道路上的成长点滴，如同周骏宏所说，这是一份人生中关于兴趣与收获的宝贵回忆。

先进技术与装备赋能富矿精开 博士后学术交流活动在筑举行

本报讯（记者 王雨）8月3日，2025年“先进技术与装备赋能富矿精开”博士后学术交流活动在贵阳举行。来自国家及地方科技主管部门、行业协会的嘉宾，以及矿产资源开发、高端装备和先进制造技术领域院士、专家学者及行业领军企业代表，博士后合作导师和全国高校、科研院所及企业博士后研究人员齐聚一堂，共话矿产资源开发领域技术创新，助力产业发展。

本次活动由省人力资源和社会保障厅主办、贵州大学承办，旨在促进矿产资源高效开发与高端装备、先进技术的深度交叉融合，发挥博士后群体在科技攻关和产业升级中的引领作用，服务国家创新驱动发展战略。活动为期三天，采取主旨报告、特邀报告、分组研讨等多种形式，邀请了院士专家、国家级人才、青年学者及企业代表等参与。活动以“学科交叉融合助力开发：先进技术与装备的赋能实践”为主题，重点探讨矿产资源勘探开采、智能矿山建设、增材制造、表面处理、新材料研发等前沿领域。主旨报告环节，专家学者围绕矿用掘进机技术创新、能源高效利用、绿色矿山数字金融支持等多个议题展开深入交流，展现先进技术赋能矿产资源开发的最新成果与实践探索。

235名少年畅谈科学家精神 点燃青春科学梦

本报讯（记者 袁航）8月1日至2日，第三届贵州省弘扬科学家精神演讲大赛——“少年科学梦”中小学生演讲决赛在北京师范大学贵安新区附属学校举行。来自全省的235名少年选手通过演讲传递对科学的向往，让科学家精神在青春话语中焕发光彩。

本次大赛由省科协、省教育厅、团省委联合主办，旨在以演讲形式生动展现中国科学家形象，激发青少年科学梦想和创新志向，营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围，让科学家成为青少年心中的榜样。

大赛又分为“科学青年说”大学生演讲大赛和“少年科学梦”中小学生演讲大赛。其中，“少年科学梦”中小学生演讲大赛分为小学组、初中组和高中组三个组别。

“科学之路不是神话，而是‘十年一剑’的坚持。科学家们把失败当作宝贵数据的精神，教会我如何面对挫折。”高中组参赛选手、贵州师范大学附属中学学生陈吉茗说。

初中组选手、遵义市特殊教育学校学生李灵溪虽双目失明，依然用心触摸科学的温度。她梦想发明“声音地图拐杖”，用科技帮助视障人士更好地感知世界。

小学组选手、遵义市汇川区第一小学学生邱梓心提到袁隆平的诗——《禾下乘凉梦》，“袁爷爷对梦想的执着，让我深受触动。我将保持好奇心，不断探索新知识，也会像袁隆平爷爷一样，心里装着大家，力所能及地帮助他人。”

赛事全程通过“科普贵州”抖音号、视频号直播，同步在线上开展科学家故事演讲展播，线上浏览量达8万余人次。多平台联动让科学家精神走进更多校园和家庭。

贵州民族大学建筑工程学院

校地协同助力城镇规划建设

本报讯（记者 陈阳）7月28日，贵州民族大学建筑工程学院专家团队来到黔东南州镇远县蕉溪镇，为蕉溪镇进行城镇规划把脉。

专家团队认真听取了该镇相关负责人的介绍和规划诉求后，深入到蕉溪镇各个片区进行实地考察。专家团队沿着城镇主要街道、重点建设区域以及周边乡村地带进行细致查看，对比图片资料与现场实际情况，详细了解当地的地形地貌、建筑风格、交通状况、生态环境等。

考察结束后，专家团队结合镇情介绍、规划诉求，就蕉溪镇总体规划方案提出了一系列具有针对性和可操作性的建议和意见。

此次贵州民族大学建筑工程学院专家为蕉溪镇开展城镇规划指导工作，是校地协同助力乡村振兴的具体实践。通过专业的规划指导，将为蕉溪镇后续城镇规划建设发展提供重要参考。

贵阳暑期科普活动精彩纷呈 亲子共探“水的再生之旅”

本报讯（记者 罗秋红）近日，一场别开生面的环保科普活动在贵阳举行。30余组亲子家庭走进中国水环境集团青山再生水厂和贵阳市水环境科普馆，踏上了“水的再生之旅”。

在位于南明河畔的贵阳市水环境科普馆，孩子们戴上VR头盔“潜游”河底，与鱼群嬉戏；动手测试水质，透过玻璃屏见证浑浊污水变清流的全过程。馆长田微介绍：“我们以‘水’为主线，融合多媒体互动与实物展示，营造沉浸式体验，让水环境保护知识寓教于乐。”

从见证污水重生的科技力量，到探索宇宙的奇幻旅程，贵阳暑期科普地图激发了孩子们的好奇心与求知欲。通过科学知识、互动体验与探索乐趣，编织了一张充满知识与温度的“城市暑期乐园”网，让学习与成长在欢乐中悄然发生。

当前，国家正推动科技创新与科学普及协同发展。暑期成为科普教育的重要窗口期，科技馆、博物馆、社区中心等多元主体联动，推出主题丰富、形式创新的系列科普活动，为青少年奉上一场场启迪思维的“科学盛宴”。